如何学习二次根式的两个重要性质
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是二次根式的两个极为重要的性质，是正确地进行二次根式化简、运算的重要依据，那么怎样才能深刻领会、正确运用这两个性质呢？笔者认为应注意掌握以下几个要点：

一、正确理解
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的意义
学习了二次根式的定义以后，我们知道
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（a≥0），即
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是一个非负数，
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是非负数a的算术平方根，那么
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就是负数a的算术平方根的平方，但只有当a≥0时
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才能有意义.如
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、
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等等才能有意义；而
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等等就没有意义.对于
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，则表示a2的算术平方根，由于
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中的被开方数是一个完全平方式，所以a无论取什么值，a2总是非负数，即
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总是有意义的.如
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等等都是有意义的.

二、能熟练掌握
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的区别和联系

由于
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这两个表达式的结构相似，极易被混淆，因此必须弄清楚它们之间的区别与联系.
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区别：

（1）表示的意义不同. 
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表示非负实数a的算术平方根的平方；
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表示实数a的平方的算术平方根.
（2）运算的顺序不同. 
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是先求非负实数a的算术平方根，然后再进行平方运算；而
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则是先求实数a的平方，再求a2的算术平方根.
（3）取值范围不同. 在
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中，a只能取非负实数，即a≥0；而在
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中，a可以取一切实数.
（4）写法不同.在
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中，幂指数2在根号的外面；而在
[image: image34.wmf]2

a

中，幂指数2在根号的内面.
（5）结果不同. 
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联系：
（1）在运算时，都有平方和开平方的运算.
（2）两式运算的结果都是非负数，即
[image: image41.wmf](

)

2

a

≥0，
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≥0.
（3）仅当a≥0时，对有
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三、能灵活运用二次根式的这两个性质解题

二次根式的这两个重要性质是进行有关二次根式的化简、运算、求值的基础.许多题目若能灵活运用这两个性质，往往会能避繁就简，容易找到求解的途径.下面举例说明.
例1　实数a、b在数轴上的位置如图1所示，那么化简|a－b|－
[image: image45.wmf]2

a

的结果是（　）

    A.2a－b          B.b             C.－b            D.－2a+b

简析　因为实数a、b在数轴上的位置如图，由此可知：a＜0，b＞0，所以，a－b＜0，  即|a－b|－
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说明　这里化简
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时，正用了公式
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例2　计算：（1）
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简析　利用二次根式的性质求解，其中(2)、(3)、(4)题还必须运用整式乘除中学习的幂的运算性质.即（1）
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说明　本题正向运用了公式
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例3　把多项式n5－6n3+9n在实数范围内分解因式.
简析　按照因式分解的一般步骤先对多项式n5－6n3+9n提取公因式得n (n4－6n2+9)，再利用完全平方公式分解得n (n2－3)2，要求在实数范围内分解，所以可以将3写成
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说明　本题逆向运用了公式
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例4　把(a－b)
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的根号外面的因式移到根号里面，化成最简二次根式，正确的结果是（    ）

A.
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简析　要使
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有意义，必须满足－
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≥0，即a－b＜0，所以要将根号外面的因式移到根号里面化简，就必须将a－b变形为－［－(a－b)］，所以(a－b)
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.故应选C.
说明　处理本题要从条件出发，判断根号里面式的数是非负数还是负数，然后再逆用公式
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例5　对于题目“化简并求值：
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　　甲的解答是：
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　　乙的解答是：
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　　谁的解答是错误的？为什么？

简析　乙的解答是错误的．因为当a＝
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说明　在利用公式
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化简二次根式时，当根号内的因式移到根号外面时，一定要注意原来根号里面的符号，这也是化简时最容易出错的地方.
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